Funktionen mit mehreren Variablen - Losungen Jirgen Meisel

Bilden Sie die ersten partiellen Ableitungen
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1y f(xy)=(®y)
Umformung der Funktion zur Ermittlung deartiellen Ableitung nach x:

f(x,y):(xgyz)y: XY W
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Umformung der Funktion zLtErmittlung der partiellen Ableitung nach y:
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Umformung zur Ermittlung der partiellekbleitung nach x:

f(xy)=2y" Dn(ij = oY Dn[fj = g yDnLl(j
y y y

of (%, y)
0X

= 2@ BIn y[ln(

§J+2E§’my%@1§/

y

- ZEEy” Bln y[ln(gj 4y %}

G et

= 6xy3“[In( ] 2yl = 2y3“[E3xEln£?X/]—l}

Gegeben sei die Produktionsfunktion f (A, K) = 90A™ K",

Anwendung

Ermitteln Sie die partielle Grenzproduktivitdt fiir die beiden Inputfaktoren
fiir A = 1000 und K = 200.
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Extremwertberechnung ohne Nebenbedingung(en)

Ermitteln Sie die stationdren Stellen und priifen Sie die Funktionen auf Extrema

1) f(x,y):%xz+2xy+ Y+ 4 2y 3
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3y f(xy)=y-3xy
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4)  f(xy)=3x+3xy+ 3y - 9x 1
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5) f(xy)=3%+y-3y-36>
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= indefinit = Sattelpunkt
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Extremwertberechnung mit Nebenbedinqung(en)

1) f(xy)=x¥-2xy NB y¥=2x6

Lagrangeansatz [ x )= *¢2 xyi(6-2 « )y
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2)  f(xy)=10X"y*  NB:8x 3y= 10(

Lagrangeansatz [ ,x,y1)=10 °% °%§+A4(100- 8 x 3)
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3) Gegeben ist die Produktionsfunktion f (X, Y) =10X"" Y sowie die
konstanten Faktorkosten k; = 12 GE und k, = 18 GE.

a) Erstellen Sie die Kostenfunktion.
b)  Ermitteln Sie die Minimalkostenkombination bei einem Output von 200.

c) Ermitteln Sie den maximalen Output fiir die Gesamtkosten von 400.
a) Kostenfunktion K x y=12 %18 y

b)
Lagrangeansatz [ x y)=12 %18 A( 200- 10°% °5)

oL (x, Y,/ 03 .. s
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7y~ X 7

OPEer e, x=29,12 = y=8,32 = K, = 499,28

)
Austauschverhaltnisy = % X bleibt bdsta, weil nur Zielfunktion
und NB vertauscht werden= Neue NB: 400=12x+18y

nRaiingukulon xzzr% ~ y=62 = f_=~160,24
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4))  Student Rudi Pfiffig hat genau 12 € bei sich. Da er hungrig und durstig ist er
bestrebt sein persénliches Wohlbefinden, welches funktional in folgender Weise

definiert werden kann  f (B, E) =2B”E>® optimal zu befriedigen.
Er kann eine beliebige Kombination zwischen B(ier) und E(rdniissen) wdhlen.
Die Erdniisse kosten 1 € (pro Tiite) und das Glas Bier kostet 1,50 €.

Wie viele Tiiten Erdniisse und wie viele Gldser Bier kann Pfiffig bei seinem Budget
konsumieren, um sein Wohlbefinden maximal zu gestalten?

Lagrangeansatz [ B R)=2/ B/ EA(12- £1,5)B

aL(B’E’A)z\/E—l,S/] Lo prepeee, - 2E

0B JB 3/B
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oE JE
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i i N =
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" s

0 O°OTHes E=

N w

ORI, B=4 = E=6 = f(46)=23/406= 4/¢

5.) Gegeben ist die Produktionsfunktion: f (E, A) =500E+ 800A+ EA- E- 2A
Der Energiepreis betrdagt 100 GE/MWh und der Preis fiir Arbeit betrdgt 50 GE/h.

a)  Beiwelcher Inputkombination wird der héchste Output erzielt?

b)  Bei welcher Inputkombination wird der hochste Output erzielt, wenn die
Produktionskosten genau 27.500,00 € betragen sollen?



Lésung zu a)

of (E, A ! .
%:SOm A-2E = 0 OB, A= 2E- 500
of (E, A ! .

(aA ):800+E— 4A = 0 OTFTEEL A:% E+ 200

O 9P, E=400 O DO"%L A= 300
Hesse- Matrix

-2 1 surert fee =—2<0
H(f)_(l —4] B {Det(H(f)):7>O

= negativ definit = Maximum= Mak 40D 300 2200
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Losung zu b)

Lagrangeansatz
L(E, A1) =500E+ 800A+ EA- E- 2A+A( 27.500 106 5@
oL !

(E’ A’}I) =500+ A-2E-10d = O

oE

O PPEOFPEPEr. 1004 = 500+ A- E
oL(E, AA !

(BAA ) =800+E-4A-501 = O

O PFEOrPYPse., 1000 = 1.600 E— &\

O f99°P, 500+ A- 2E= 1.606- E— &

N s R :% A-275

OEFEFEr . A=200 = E=175 = f(175;20p= 171.8



